

By: —
 Dr. Shajesh Kumar
 Dept. of Economics
 Raja Singh College
 Sonam.

B.A. Part One
Paper - Iot

मजदूरी एवं नियोजित बाजारों में मजदूरी निर्धारण :-
 (Wages and determination of wages in competitive market.)

उप. प्र. 4. 20

स्वाधारण बौल चाल की भाषा में हम कह सकते हैं कि यन्त्र का आविष्कार, मशीन या कृषिगत यन्त्र प्राप्त करना है, पकील या अन्तर फील लेना है और दक्ष तथा अक्षम श्रमिकों को मजदूरी मिलनी है, फिर भी अर्थशास्त्र में ऐसा कोई अर्थ नहीं किया जाता और यह कहा जाता है कि वे सब मजदूरी प्राप्त करते हैं। दूसरे शब्दों में शील, कृषिगत और वेतन मजदूरी में शामिल हैं। यह और बात है कि कुछ को मजदूरी वास्तविक रूप में आविर्भाव और मुद्रा के रूप में कम और विलोपन मिले।

मजदूरी स्वाभाविक, प्राकृतिक तथा भाविक ही मासकी है, जबकि किसी काम के निश्चित अवधि के भीतर या विलंब पहले ही पुरा हो जाने पर विलंब क्षुण्ण किया जाता है। काम की मात्रा के अनुसार ही मजदूरी ही जा सकती है। कर्मियों द्वारा अल्प वेतनित कर्मचारियों के हित में राज्य की ओर से कुछ या सभी उद्योगों में मजदूरी नियमित की जाती है, जो कि वह न्यूनतम मजदूरी होती है। जिससे जीवन का एक न्यूनतम स्तर सुनिश्चित होता है।

इस संबंध में आर्थशास्त्रियों ने सामाजिक न्याय पर कई सिद्धांत, मजदूरी कोष तथा अप्रत्याशनी सिद्धांत लोकप्रिय

रही। वर्षों के बाद 1930 तक मजदूरी का सीमान्त विप्लवकता विधान अधिष्ठ मयलित रहता। 1930 के बाद अर्थशास्त्रीयों ने भारत के इस सिद्धान्त में अधिक दिग्गम्यता की कि "मजदूरी माँग विधान आयता प्रतिक्रिया से वास्तव नहीं होती बल्कि वह ताँ माँग और प्रतिक्रिया को वास्तव करने वाले कारण के पर समुदाय से साबित होती है।" सिद्धि की अर्थ सीमा की माँगी, वर्ष प्रतिक्रियाता की अन्तर्गत मजदूरी की माँग की माँग और प्रतिक्रिया के द्वारा निर्धारित होती है।

प्रतियोगिता बाजार के मजदूरी का निर्धारण :-

किसी भी किमत की माँग मजदूरी की वर भी, प्रतिक्रिया लिए माँग और उसकी प्रतिक्रिया के द्वारा निर्धारित होती है। यह सिद्धान्त निम्नलिखित भावनाओं पर आधारित है: -

- (1) व्यवसाय की पूर्ण स्वतंत्रता है कोई भी नियोजक किसी को भी नियुक्त कर सकता है और कोई भी वर्कर किसी भी बालिक के पालकाय कर सकता है।
- (2) प्रत्येक बाजार में अनेक नियोजक और अनेक वर्कर हैं और कोई भी अकेला मजदूरी को प्रभावित नहीं कर सकता है।
- (3) वर्करों की विभिन्न श्रेणियों में पूर्ण प्रतियोगिता पाई जाती है।
- (4) अर्थ व्यवस्था में पूर्ण श्रेणियाँ पाया जाता है किन्तु समाज उसी समय चलता है।
- (5) वर्करों और नियोजकों की प्रत्येक बाजार का पूर्ण ज्ञान है। वर्करों को यह आल्लभ है कि किन्तु समाज कल है, मजदूरी को क्या है, वर्गीय प्रकार नियोजकों को ~~प्रतिक्रिया~~ ^{वर्करों} का पूर्ण ज्ञान है कि वे किसे मजदूरी दर पर और कलें उपलब्ध है।

प्राम की माँग (Demand of Labour)

निर्गमक (Employers) प्राम की माँग व्यक्तित करते हैं ताकि प्राम की सेवाओं से बस्तुओं के उत्पादन में सहभागिता मिले। इस प्रकार प्राम जिन बस्तुओं के उत्पादन में सहभागिता देता है; उन वस्तुओं की माँग के द्वारा प्राम की माँग निर्धारित होती है। यदि एक बस्तु की माँग में वृद्धि या चढ़ाव की आशा हो, तो इस बस्तु का उत्पादन करने वाले प्राम की माँग में भी वृद्धि या चढ़ाव आ जायेगा। इसलिए प्राम की माँग वल बस्तु से व्युत्पन्न (Derive) होती है। कि जिसका वह उत्पादन करता है।

प्राम की पूर्ति (Supply of Labour) प्राम की पूर्ति का अर्थ है प्रामिकों की वह संख्या जो भगदरी की लचके संभव दर पर रोजगार के लिए अपने को प्रस्तुत करेगी। भगदरी और प्राम की भाड़ा के बीच सीधा संबंध होता है। सामान्य तब ही भगदरी के उच्च स्तरों पर प्राम की अपेक्षाकृत अधिक मात्रा प्रस्तुत होती है। वहीं कम है कि पूर्ति का माँग बढ़ा का सामना करना पड़ता है। वह किसी भगदरी के दर की अधिक प्राम आकर्षित कर सकता है।

पिछे की ओर ढालू प्राम का पूर्ति वक्र (Backward Sloping Supply Curve of Labour) प्रत्येक नरकर के जीवन में एक समय ऐसा आता है जब वह यह आशुभव करता है कि उदासी गलतसे/डासानी से छुटी हो जाती है। यदि समग्र भगदरी की दर पर एक स्तर पर वह आती है तो वह कम बंधे काग और अधिक ठानकाता को अपेक्षा करेगी। ऐसी स्थिति में प्राम का पूर्ति वक्र "पिछे की ओर ढालू" होता है।